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2024年国家开放⼤学

人工智能赋能英语智慧教学改革实施方案 

为进一步落实教育强国的行动方略，对开放教育数字化转型做

实践探索，决定在 2022、2023 年智慧教学改革试点基础上，

2024 年深入推进“国家开放大学人工智能赋能英语智慧改革”  

项目。 

一、工作目标 

在建设数字化大学的背景下，2024 年的智慧教学改革旨在完

善和推广前期人工智能赋能英语智慧教学经验，进一步探索开放教

育大规模个性化教学模式。 

各试点分部在前期教改基础上，因地制宜，将人工智能技术与

教学深度融合，进一步探究网络教学团队建设、过程性教学支持服

务等方面可借鉴、可复制、可推广的教学经验，探索国家开放大学

智慧教育理念在学科教学中的践行路径；通过实证研究，教研相

长，提高体系英语教师科研能力，通过智慧教学实践，提升英语教

师信息化教学素养；落实“以学生为中心”的学习支持服务理念，

探索提升学生“英语核心素养”的教学模式，优化智能化教学管理。 

二、工作原则 

坚持“思政引领、智慧赋能、依托团队、改革创新、务求实效”

的原则。 

（一）思政引领。公共英语课程思政是贯彻党和国家教育方
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针的具体要求，也是外语教育贯彻立德树人根本标准的具体实

践。各分部要把立德树人融入公共英语教学，润物无声地把课程

思政的理念融入该项工作。探索在线教育环境下，成人课程思政

的新方法、新思路、新路径。 

（二）智慧赋能。将人工智能、大数据和公共英语课程教学

紧密结合，把智能口语训练系统、智能作文批改系统、虚拟教师、

知识图谱、自适应学习等应用于教学实践，让人工智能技术更有

效地辅助成人英语学习，提升学习效率和效果。 

（三）依托团队。试点经验推广与公共英语课程网络核心团

队建设同步进行，总部主持教师、分部责任教师和分校辅导教师

上下联动，紧密配合。本着“契约精神”，对试点学生提出具体

学习要求，对参加教改教师的教学支持提出明确规定。 

（四）改革创新。对不同系列英语课程进行智慧教学探索，

试点结束后，各分部以文字、图片和视频等形式总结教学经验、

教学设计、评价改革和教学模式，为进一步推广教育教学改革、

完善支持服务和探索团队工作机制创设条件。 

（五）务求实效。教学改革务必把技术应用落到实处，切实

提高学生学习兴趣、提升英语语言技能、优化学生学习体验，从

学生对新技术的使用深度、使用频率、使用效果等多方面做工作，

跑完教学“最后一公里”，确保教学实际效果。 

三、工作举措 

在人工智能技术的支持下，统筹实施公共英语系列课程和学

位英语（非英语专业）智慧教学改革，以及英语教师和学生英语
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智慧教学相关赛事活动等项目。具体安排如下： 

（一）公共英语系列课程智慧教学改革 

充分发挥智能口语训练和作文批改系统的助学作用，针对英

语听说和写作重难点问题进行突破，鼓励分层、分级教学，在课

业评价中关注侧重形成性评价，探索改进公共英语课程教学、形

考和终考内容与形式，探索学习成果认定和学分转换工作。 

（二）学位英语（非英语专业）智慧教学改革 

在试点分部相关教学中，以学位英语（非英语专业）专修课

程自适应学习为主，基于英语学习学、探、诊的自适应测评体系，

探索学生个性化学习路径，利用学生学习数据精准定位学习支持

服务内容，助力学位英语考试学习备考。 

（三）英语教师智慧教学设计方案评选活动 

围绕智慧教学，聚焦数字化战略转型下英语教师、教材、教

法改革，通过智慧教学设计方案评选活动提升教师数字化能力、

科研能力，促进开放大学体系英语教师专业发展。具体安排见后

续通知。 

（四）英语教师数字化素养提升培训活动 

为提升教育数字化转型下英语教师数字化素养，促进英语教

师专业发展，围绕教学手段智能化、教学资源数字化、教育模式国

际化等主题，开展教师数字化素养提升专项培训活动。具体安排见

后续通知。 

（五）试点学生线上口语比赛、线上写作比赛活动 

为实现“教+学+赛”一体化，强化学生对智能口语训练系统
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和智能作文批改系统的应用，激发试点学生充分利用智能手段进

行语言学习的积极性，组织线上学生口语和写作比赛，切实发挥

人工智能赋能对开放教育学生英语核心素养的助力作用。具体安

排见后续通知。 

四、实施步骤 

试点工作建议采取以下步骤： 

（一）明确教改试点课程及内容。各试点分部（学院、学习

中心）确定试点课程、内容及试点学生。 

（二）组建教改团队。各试点分部（学院、学习中心）选取

业务精湛、责任心强、经验丰富的教师参加试点工作。 

（三）重视已有教学教改资源。鼓励充分利用教学资源及前

期教改成果，分享、使用国家开放大学英语教改基地的网页资源

（http://sites.ouc-online.com.cn/wyxb/），新增智能口语训练系统、

智能作文批改系统等资源。 

（四）优化语言教学整体设计。做好英语课程思政、教学设

计，引导和督导学生切实用好学好智慧教学资源，重在过程性评

价。 

（五）确保试点师生动员实效。向学生推介相关学习资源和

智慧教学媒介，确保学生了解学习资源获得途径、使用方法和智

慧教学手段的学习应用。 

（六）实现成人有支持的自主学习。教师要充分利用各类社

交媒体为学生提供情感支持和学习服务，使英语学习更为有效；

做好试点前、后测，完整记录教改过程，准确留存相关数据。 
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（七）明确教学改革各方责任。明确学生、教师的职责，对

学习过程中各自需要承担的任务做出承诺，保证教学过程真实、

有效。建议建立各自的“约法三章”。 

（八）利用智能技术提升学生语言技能。鼓励学生充分利用

数字化教学技术，创设语言学习情境，挖掘学生学习潜能，养成

良好学习习惯，切实践行技术赋能下的语言学习。 

（九）助推语言教学与技术深度融合。鼓励各分部将先进的

技术工具和学习平台应用于教学实践，探究人工智能等新信息技

术在英语教学中的使用。 

（十）加强教学教改与科研紧密结合。总部外语学院将从行

动研究、量化研究、质性研究、数据处理等方面指导试点团队教

师进行研究，鼓励教师将实践探索加以总结和提炼，上升到理论

层面，形成学术成果。 
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